
Αξιότιμα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας του Πολυτεχνείου Κρήτης 

Αγαπητή κ. Κρασαδάκη, 

Δυστυχώς λόγοι πάνω από τη θέλησή μου, που δεν υπήρχαν όταν διευθετούσαμε 

το πρόγραμμα αυτής της εκδήλωσης, με αναγκάζουν να μην μπορώ να συνδεθώ 

σήμερα. Έπρεπε να είμαι στη Γενεύη στο Παγκόσμιο Συνέδριο για το Μέλλον της 

Εργασίας την Εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης, το οποίο διοργανώνεται από το 

Διεθνές Γραφείο Εργασίας και στο οποίο συμμετέχουν συνδικαλιστικές 

οργανώσεις, κυβερνήσεις και εργοδοτικές οργανώσεις από όλες τις χώρες του 

κόσμου. 

Δράττομαι όμως της ευκαιρίας να ευχαριστήσω το ΚΕΔΙΜΑ του Πολυτεχνείου 

Κρήτης, αλλά και τις πρυτανικές αρχές για την τιμητική πρόσκληση να 

παρουσιάσουμε την Έκθεση της UNESCO που έχει τίτλο “Ας οραματιστούμε και 

πάλι το Μέλλον μαζί: Ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο για την εκπαίδευση”. Είναι πολύ 

σημαντικό για το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ να παρουσιάζεται η Έκθεση σε εκπαιδευτικούς 

οργανισμούς όλων των τύπων και βαθμίδων είναι όμως ταυτόχρονα πολύ τιμητικό 

να αποτελεί μέρος του διαλόγου στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.  

Η προετοιμασία της έκδοσης κράτησε πάνω από τέσσερα χρόνια έως ότου 

μπορέσουμε να δώσουμε στη δημοσιότητα την ελληνική μετάφραση της Έκθεσης 

σε συνεργασία με την Ελληνική Εθνική Επιτροπή για την UNESCO. Αυτό το χρονικό 

διάστημα ήταν απαραίτητο καθώς οι συμφωνίες με οργανισμούς του επιπέδου της 

UNESCO περνούν από πολλά φίλτρα σε σχέση με τους οργανισμούς που εκδίδουν 

έργα τους στις διάφορες χώρες. Τα ελληνικά είναι η 16η γλώσσα στην οποία 

εκδίδεται αυτό το σημαντικό κείμενο που αναμένεται να επηρεάσει τις πολιτικές 

της εκπαίδευσης έως το 2050. 

Για την έκδοση αυτή εργάστηκαν στελέχη του ΙΝΕ ΓΣΕΕ με την επιστημονική 

ευθύνη του καθηγητή Θανάση Καραλή που σήμερα την παρουσιάζει. Ήταν μια 

επίπονη και δύσκολη δουλειά καθώς πέραν των αρχικών συνεννοήσεων με την 

UNESCO ακολούθησαν πολλές ανταλλαγές απόψεων έως ότου συμφωνηθούν τα 

βασικά σημεία της έκδοσης. 



Από την πλευρά μας επιλέξαμε να δώσουμε στο ελληνικό κοινό αυτό το έργο γιατί 

είναι μια οραματική αλλά ταυτόχρονα και απολύτως τεκμηριωμένη πρόταση για το 

μέλλον της εκπαίδευσης. Ένα μέλλον που σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες της 

Έκθεσης, αλλά και όσα βιώνουμε τα τελευταία χρόνια επικαθορίζεται από 

πρωτόγνωρες για την ανθρωπότητα συνθήκες. Η κλιματική αλλαγή, η απειλή για 

το κοινό μας σπίτι, τον πλανήτη, η κρίση σε πολλές δημοκρατίες, η πολεμική απειλή 

για πολλά μέρη του κόσμου, συγκροτούν σύμφωνα με στην Έκθεση ένα εξαιρετικά 

δυσοίωνο περιβάλλον το οποίο παραδίδεται στη νέα γενιά. 

Πέρα όμως από την εκπαίδευση που αποτελεί βασική περιοχή δραστηριότητας και 

για τα δύο ινστιτούτα της ΓΣΕΕ το ΚΑΝΕΠ και το ΙΝΕ, στην Έκθεση μπορούμε να 

ανιχνεύσουμε πολλές προεκτάσεις και προς τον χώρο της εργασίας. Όχι φυσικά με 

την αφελή προσέγγιση που συνδέει το εκπαιδευτικό σύστημα και ειδικά τα 

πανεπιστήμια  μονοσήμαντα και μονομερώς με κάποιες αόριστες, εφήμερες και 

σχεδόν προσωρινές «ανάγκες» της αγοράς. Τα εκπαιδευτικά συστήματα έχουν το 

δικό τους συγχρονισμό με τις ανάγκες της μόρφωσης των νεότερων γενεών, ενώ 

η τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι εκείνος ο τομέας που θα αναπτύξει την έρευνα όχι 

μόνον για τις ανάγκες της παραγωγής, αλλά και για τη βελτίωση της υγείας και την 

προστασία του περιβάλλοντος.  

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι αποφασίσαμε ως ΙΝΕ ΓΣΕΕ να μεταφράσουμε αυτή 

την Έκθεση γιατί ανταποκρίνεται στους βασικούς άξονες που εδώ και τουλάχιστον 

15 χρόνια εργαζόμαστε. Ποιοτική εκπαίδευση και ποιοτική εργασία για όλους. 

Σας ευχαριστώ και πάλι για την τιμή να παρουσιάσουμε αυτή την Έκθεση στο 

Πολυτεχνείο Κρήτης. Ευχαριστώ ιδιαίτερα την κ. Κρασαδάκη που είχε την ιδέα και 

που οργάνωσε αυτή την εκδήλωση. 


